CONCURSO PUBLICO MUNICIPAL — ENFERMEIRO

PORTUGUES

As questdes de numeros 01 a 04 baseiam-se no texto apresentado abaixo.

01.

02.

03.

04.

As raizes do carater nacional

Parece possivel distinguir duas tendéncias fundamentais na reagdo
ao grupo estranho: uma de admiracdo e aceitacdo, outra de desprezo e
recusa.

Aparentemente, quase todos os seres humanos apresentam essas
duas tendéncias fundamentais. A participacdo em nosso grupo provoca
sentimentos de seguranga e bem-estar, pois supomos entender que 0s
que falam a nossa lingua tém um passado em comum conosco, e
também sabem o que esperar de nés. Mesmo gquando nos
desentendemos, sabemos por que isso ocorre, podemos esperar que
nosso interlocutor acabe por nos entender e aceitar. E nisso talvez a
linguagem desempenhe um papel fundamental, pois os homens
geralmente s&o incapazes de utilizar perfeitamente mais de uma lingua, e
s6 naguela aprendida na infancia somos capazes de exprimir todas as
sutilezas do pensamento, todas as formas de 6dio e amor. Além disso, o
local em que nascemos e crescemos, a paisagem que conhecemos, tudo
isso parece constituir um universo préximo e amigo, cujo reencontro é
sempre uma alegria e uma consolago.

No outro extremo, o estrangeiro provoca a nossa desconfianga, as
vezes 0 nosso medo. Nem sempre entendemos 0s seus gestos e
certamente ndo compreendemos a sua lingua. Ele ndo se veste como
nés, a sua fisionomia pode ser diferente da nossa e ndo adora nossos
deuses. Entre os primitivos, o0 estrangeiro passava por uma complexa
cerimdnia, destinada a afastar os maleficios que trouxesse de seus
demonios; ao voltar de uma viagem, as pessoas deveriam permanecer
isoladas por algum tempo, até que delas se afastassem os demonios
estranhos, acaso encontrados pelo caminho.

E, no entanto, sentimos que o contrario também é verdade.
Freqlientemente sonhamos com o pais distante, a terra prometida onde
possamos realizar nossos desejos. Sentimos que aqueles que mais nos
conhecem sdo também capazes de ignorar o que de melhor trazemos
conosco. E o provérbio:’ninguém é profeta em sua terra” traduz
precisamente essa idéia de que ndo podemos compreender integralmente
guem estd muito proximo de nds. As situagdes novas, além disso, sdo
atraentes e provocantes: o novo ou desconhecido parece, pelo menos
durante algum tempo, mais belo e atraente do que o velho; 0s nossos
olhos parecem mais penetrantes ao observar a nova paisagem, ao

admirar outras figuras humanas.
(LEITE, Dante Moreira. In: O cardter nacional brasileiro. 3. Ed. Sdo Paulo,
Pioneira, 1976. p. 11.)

Infere-se do texto que:

(A) a fungéo da linguagem predominante no texto é a conativa.

(B) trata-se de um texto descritivo com elementos de descrigdo
subjetiva.

(C) os homens ndo sdo capazes de utilizar perfeitamente mais de uma
lingua, pois sé na lingua materna é que conseguimos expressar
todas as sutilezas do pensamento.

(D) todas as culturas humanas se assemelham por oferecerem
conjuntos de respostas sistematizadas aos problemas universais da
existéncia humana.

Os termos pois, quando, como, no entanto estabelecem no texto
relacGes, respectivamente, de:

(A) concluséo, propor¢édo, conformidade, distanciamento

(B) explicagéo, tempo, causa, oposi¢ao

(C) concluséo, conseqiiéncia, conformidade, objecao

(D) explicagdo, tempo, comparagdo, oposi¢cdo

Assinale a alternativa que registra a palavra que tem o sufixo formador
de advérbio.

(A) fundamentais

(B) penetrantes

(C) frequentemente

(D) sentimentos

Assinale a alternativa que traduz a mesma idéia do provérbio ja citado
no texto.

(A) “A gato pintado ndo se confia a guarda do assado.”

(B) “Santo de casa néo faz milagre.”

(C) “Em terra onde ndo héa carne, urubu é frango.”

(D) “Quem conta com a panela alheia, arrisca-se a ficar sem ceia.”

ple

05. Assinale a opcéo que preenche corretamente as lacunas:

I. Percebe-se gue ele ainda é meio ...... , pois ndo tem préatica de
comércio. (incipiente / insipiente)
Il. A proposta foi ...... , pois continha erros gritantes. (ratificada /
retificada)
I1l. Devemos uma ...... guantia ao banco. (vultosa / vultuosa)
IV. A nuvem de gafanhotos ...... a plantacéo. (infestou / enfestou)

(A) insipiente _ ratificada _ vultuosa _ enfestou
(B) insipiente _ retificada _ vultuosa _ infestou
(C) incipiente _ retificada _ vultosa _ infestou
(D) incipiente _ ratificada _ vultosa _ infestou

06. Assinale a alternativa que indica a funcdo sintatica exercida pelas
oragdes destacadas, nos seguintes periodos:

. “Acontece que néo sei mais amar.”
Il. “O importante é que a nossa emogao sobreviva.”

I1l. “Ja conheco os passos dessa estrada
IV. Sei gue ndo vai dar em nada...”

(A) objeto direto — sujeito — predicativo do sujeito

(B) predicativo do sujeito — complemento nominal — sujeito
(C) objeto indireto — objeto direto — sujeito

(D) sujeito — predicativo do sujeito — objeto direto

As guestbes de nimeros 07 a 10 referem-se ao poema que segue.

Soneto de Fidelidade

De tudo, ao meu amor serei atento
Antes, e como tal zelo, e sempre, e tanto,
Que mesmo em face do maior encanto
Dele se encante mais meu pensamento.

Quero vivé-lo em cada vdo momento
E em seu louvor hei de espalhar meu canto
E rir meu riso e derramar meu pranto
Ao seu pesar ou seu contentamento.

E assim, quando mais tarde me procure
Quem sabe a morte, angustia de quem vive
Quem sabe a solidéo, fim de quem ama.

Eu possa me dizer do amor (que tive):
Que nao seja imortal, posto que é chama

Mas que seja infinito enquanto dure.
( MORAES, Vinicius de. Antologia Poética. Rio de Janeiro, José Olympio, 1987. p. 77.)

07. Com base no poema “Soneto de fidelidade”, assinale a Unica com
raciocinio incoerente.
(A) composicdo poética de quatorze versos, divididos em dois
guartetos e dois tercetos.
(B) o eu lirico estd centrado na sua realidade interior, e 0 seu
objetivo é mostrar-nos essa realidade.
(C) é uma mensagem univoca e conotativa, jA que permite mais de
uma interpretacéo.
(D) a fungdo poética da linguagem se faz presente, visto que a
intencdo do emissor esta voltada para a prépria mensagem.
08. Considere as seguintes afirmagdes:
I. Na primeira estrofe, o amor esta relacionado mais a razdo que ao
sentimento
Il. O zelo do eu lirico desdobra-se, na segunda estrofe.
Ill. A imagem da chama é utilizada pelo autor para exprimir a
infinitude do amor.

Estd de acordo com o poema o que se afirma em:

(A lell
B lell
© lell
) 1, 1elll

09. A palavra que do terceiro verso da primeira estrofe tem valor:
(A) consecutivo
(B) final
(C) causal
(D) temporal

10. Assinale a alternativa que contiver uma analise verdadeira, no tocante
as figuras de linguagem:
(A) “...Antes, e com tal zelo, e sempre, e tanto...” (assindeto)
(B) “...E rir meu riso...” (hipérbole)
(C) *“...Que nao seja imortal, posto que é chama
Mas que seja infinito enquanto dure”. (paradoxo)
(D) “...Ao seu pesar ou seu contentamento”. (pleonasmo)
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CONHECIMENTOS GERAIS - SAUDE

11. Assinale a alternativa incorreta. No que diz respeito a assisténcia, o Plano
Diretor de Regionalizagdo devera ser elaborado na perspectiva de
garantir, o acesso aos cidaddos, o mais préoximo possivel de sua
residéncia, a um conjunto de ac¢des e servicos vinculados as seguintes
responsabilidades minimas, EXCETO:

(A) Assisténcia pré-natal, parto e puerpério;

(B) Acompanhamento do crescimento e desenvolvimento infantil;

(C) Cobertura regional do esquema preconizado pelo Programa
Nacional de Imunizag6es, apenas para a faixa etaria de idosos,
preferencialmente;

(D) Acgdes de promogéo da saude e prevencéo de doencas.

12. Os municipios j& habilitados nas condi¢des de gestdo da NOB 01/96
estardo aptos a receber o PAB-Ampliado, apo6s avaliagdo das
Secretarias de Estado da Saude, aprovagdo da CIB, e homologagéo da
CIT, em relacédo aos seguintes aspectos, EXCETO:

(A) Plano Municipal de Saude sem vinculagdes a programagao fisico-
financeira;

(B) Alimentacao regular dos bancos de dados nacionais do SUS;

(C) Desempenho dos indicadores de avaliagdo da atencédo basica no
ano anterior;

(D) Estabelecimento do pacto de melhoria dos indicadores de
atencéo basica no ano subsequente.

13. A qualificac@o de cada microrregido, no ambito da assisténcia a saude,
estara condicionada a, EXCETO:

(A) Apresentagdo pelo Secretéario estadual de saude do Plano Diretor
de Regionalizagdo do estado, aprovado na CIB e CES incluindo o
desenho de todas as microrregides;

(B) Apresentacdo, para cada microrregido a ser qualificada, de: (i)
municipios que compdem a microrregido; (ii) definicdo dos
médulos assistenciais existentes, com explicitacdo de sua area
de abrangéncia e do municipio-sede de cada mddulo; (iii)
vinculacdo de toda a populacdo de cada municipio da
microrregido a um anico municipio-sede de mdédulo assistencial,
de forma que cada municipio integre somente um médulo
assistencial e os médulos assistenciais existentes cubram toda a
populagéo do estado.

(C) Habilitagdo do(s) municipio(s)-sede de moédulo assistencial em
Gestdo Plena do Sistema Municipal e de todos os demais
municipios da microrregido na condicdo de Gestdo Plena da
Atencao Basica Ampliada.

(D) Comprovacgéo da Programacado Pactuada e Integrada, implantada
sob a coordenacao do gestor estadual, com definicdo de limites
financeiros para todos os municipios do estado, com separagdo
das parcelas financeiras correspondentes a prépria populacéo e a
populacao referenciada;

14. Os municipios que tiverem em seu territério servicos de alta
complexidade/custo, quando habilitados em Gestéo Plena do Sistema
Municipal, deverdo desempenhar as funcdes referentes a organizagdo
dos servicos de alta complexidade em seu territério, visando assegurar
0 comando Unico sobre os prestadores, destacando-se, EXCETO:

(A) Programacédo das metas fisicas e financeiras dos prestadores de
servigos, garantindo a possibilidade de acesso para a sua
populacao e para a populagéo referenciada conforme o acordado
na PPl e no Termo de Garantia de Acesso assinado com o
estado;

(B) Realizagdo de vistorias no que lhe couber, de acordo com as
normas do Ministério da Saulde;

(C) Condugéo do processo de contratacao;

(D) Impossibilidade de autorizacdo para realizagdo  dos
procedimentos e a efetivagdo dos pagamentos (créditos
bancérios);

15. Na Norma Operacional de Assisténcia a Saude (NOAS), a padronizagéo
dos instrumentos que correspondem aos anexos integrantes do Termo
de Compromisso de Garantia de Acesso deveria ser disponibilizada aos
gestores pela SAS/SAS, no prazo:

(A) De 30 (trinta) dias ap6s a publicagdo do NOAS 2001,

(B) De 60 (sessenta) dias apés a publicacdo do NOAS 2001

(C) De 90 (noventa) dias apods a publicagdo do NOAS 2001

(D) De 120 (cento e vinte) dias apos a publicagdo do NOAS 2001.

16.

17.

18

19.

20.

21.

22.

23.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Julgue as afirmativas e responda corretamente.
I. A alcalose respiratéria é causada por hiperventilacéo alveolar;
II. Ainsulina é secretada pelas células beta das ilhotas de Langerhas
e age diminuindo a taxa de glicose sanguinea;
Ill. A insuficiéncia cardiaca congestiva é a falha do coracdo em
bombear uma quantidade adequada de sangue para o corpo.
IV. O excesso de calcio, ou hipercalemia, esta freqlientemente
associado a fratura patolégica;
V. A fibrilagédo ventricular € uma condicéo letal vista freqlientemente
num quadro de infarto do miocardio.

(A) Apenas a afirmativa V esté correta;

(B) As afirmativas Il, I, IV e V estéo corretas;
(C) As afirmativas |, Il, Il e V estdo corretas;
(D) Apenas a afirmativa IV estéa correta.

Em se tratando de administracdo de medicamento, leia o enunciado e
responda corretamente de que via estamos tratando. “As
complicagdes mais comuns desta via incluem o aparecimento de
nédulos locais, abscessos, necrose e leséo de nervo. ”

(A) Via Subcuténea;

(B) Via Intradérmica;

(C) Via Intraraquidea;

(D) Via Intramuscular.

. Qual o principal soluto do liquido intracelular (LIC)?
(A) Sodio
(B) Cloreto

(C) Potassio
(D) Bicarbonato

Sao manifestagdes clinicas dos desequilibrios de potassio, exceto:

(A) Arritmias cardiacas, hipoatividade da musculatura lisa, caibras e
fraqueza muscular.

(B) Rabdomidlise com mioglobindria e insuficiéncia renal aguda.

(C) lleo paralitico, constipacdo, nauseas e vomito.

(D) Anormalidades da coagulacédo, espasmo carpopedal e sinal de
Chvostek positivo.

A enfermeira do plantdo constatou que o médico prescreveu um

medicamento em dose inadequada. A mesma resolveu administrar o

medicamento na dose adequada e ndo comentar com ninguém para

nédo prejudicar o médico. Sua conduta foi:

(A) Etica, porque evitou danos ao paciente e demonstrou sua
autonomia profissional.

(B) N&o ética, porque alterou a dosagem sem consultar o
responsavel pela prescrigéo.

(C) Etica, porque evitou danos ao paciente e exposi¢éo do colega.

(D) Etica, porque ndo denunciou o colega, demonstrando lealdade &
equipe.

Sé&o complicagdes da didlise peritonial aguda, exceto:
(A) Peritonite

(B) Hiperglicemia

(C) Sindrome do desequilibrio

(D) Perfuracéo de alga ou bexiga.

Qual é o conceito que melhor define cirurgias contaminadas?

(A) Séo todas as intervengbes cirlrgicas realizadas em qualquer
tecido ou 6rgdo, em presenga de processo infeccioso.

(B) Sé&o aquelas realizadas em tecidos colonizados por flora
microbiana pouco numerosa ou em tecidos de dificil
descontaminacgéo.

(C) Séo aquelas realizadas em tecidos colonizados por flora
microbiana abundante, cuja descontaminacdo é dificil ou
impossivel.

(D) S&o aquelas realizadas em tecidos passiveis de
descontaminagdo, na auséncia de processo infeccioso e
inflamatério local.

O enunciado abaixo, conceitua:

“E um antisséptico com ago oxidante fugaz na presenca de
matéria organica.”

(A) Agua oxigenada

(B) Eter

(C) PVP-I

(D) Solucgéo salina isoténica
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24.

25.

Crianca do sexo masculino, com 3 anos de idade,apresenta dificuldade
para deambular, cai frequentemente, tem dificuldade para levantar-se do
chéo, ndo consegue subir escadas e correr como as demais criancas da
mesma faixa etéria. Este quadro é compativel com um distirbio genético
ligado ao cromossomo X, denominado:

(A) Distrofia muscular de Duchenne

(B) Poliomielite

(C) Sindrome de Guillain-Barré

(D) Miastenia gravis

Existem, atualmente, muitos tipos de curativos com formas e
propriedades diferentes. Relacione corretamente.

I. Papaina
II. Filme
IIl. Hidrogel
IV. Hidrocoléide
V. Alginatos

() Séo impermeaveis a agua e as bactérias e isolam o leito da ferida do
meio externo.

( ) Tem o poder de desbridamento nas areas de necrose, sendo indicado
para uso em feridas limpas e néo infectadas.

() Sao derivados de algas marinhas e ao interagirem com a ferida,
sofrem alteragao estrutural.

() E uma enzima proteolitica que age promovendo a limpeza das
secrecgodes, tecidos necréticos, pus e microrganismos, as vezes presentes
nos ferimentos.

() Cobertura de poliuretano, promove ambiente de cicatrizagdo Umido,
sem capacidade de absorcéo. Nao deve ser usado em feridas infectadas.
A sequéncia correta é:

(A LILIL Vv,V
(B8) 1LV, I, IV
(© VI, v,
(D) IV, LV, LI

26. Ao realizar uma aspiracé@o endotraqueal o enfermeiro deve:

(A) Ligar o aparelho de sucgao e introduzir o cateter;

(B) Avaliar o tipo de secrecdo a ser removida e definir se a introdugao
do cateter deve ser com o aparelho de succ¢éo ligado ou desligado;

(C) Desligar o aparelho de sucgcdo a medida que o cateter €
introduzido;

(D) Utilizar a técnica mais conveniente para ele.

27. Qual o objetivo da irrigacéo vesical?

28.

(A) Esvaziar o conteudo urinério retido;

(B) Manter a permeabilidade dos cateteres urinarios de demora;
(C) Evitar a distensé&o da bexiga;

(D) Tratar infecgdo do trato urinario.

Sondagem Entérica para Nutricdo, é a introdugdo de uma sonda
(especifica p/ nutricdo enteral) através da narina ou cavidade oral até
atingir o estdbmago/duodeno. Em qual situagdo abaixo estd contra-
indicada a sondagem por via nasal?

(A) Em pacientes com relatos de fraturas de base de cranio.

(B) Em pacientes comatosos.

(C) Em pacientes menores de 5 anos.

(D) Em pacientes politraumatizados.

29. Sobre a cricotireoidotomia por pungéo € correto afirmar:

30.

(A) E um procedimento que exige atencdo no tempo total de uso e
providéncias para encontrar outra solucdo, pois se trata de uma
alternativa de uso muito curto e alto risco de complicacdes.

(B) E um procedimento indicado nas situacdes em que a intubac&o
nasal esta contra indicada. Ex: Traumas grave na face.

(C) E um procedimento indicado nas situacdes em que a intubacgéo
nasal ou oral ndo tenham tido sucesso e ha a necessidade de se
estabelecer uma via aérea imediata devido a impossibilidade de
ventilar, como no caso do edema de glote.

(D) E um procedimento que NAO deve ser realizado na vigéncia de
suspeita forte de lesdo da placa cribiforme, pelo risco de falso
trajeto.

Os estados hipoxémicos resultam do transporte inadequado de oxigénio
pelo sangue. Qual dos sinais clinicos abaixo ndo condiz com um estado
hipoxémico?

(A) Alteracdo do estado mental;

(B) Extremidade acianotica;

(C) Arritmia;

(D) Aumento de presséo sanguinea.

31. Apos um diagnéstico de cancer, os pacientes costumam passar por
algumas fases até a aceitagdo de sua doengca e do tratamento,
principalmente pelo medo da morte e do tratamento quimioterapico.
Ao manusear estes medicamentos os profissionais devem atentar
para determinadas medidas de seguranca. Sao elas, EXCETO:

(A) Devem ser preparados em capela de fluxo laminar horizontal e
nestas condicdes é dispensavel o uso de luvas e jaleco, pois a
capela € uma camara especifica para trabalhar com gases
téxicos.

(B) Caso ndo haja a capela de fluxo laminar, o profissional devera
usar luvas, mascara, o6culos, jaleco de mangas longas e
preparar a medicagdo em ambiente arejado.

(C) Caso ocorra contato do medicamento com a pele,
abundantemente o local com agua e sabéo.

(D) Devem ser preparados em capela de fluxo laminar vertical
(local/aparelho) especifica para trabalhar com gases téxicos,
mesmo nestas condigdes ndo se dispensa o uso de luvas e
jaleco de manga longa.

lavar

32. A homeostase dos liquidos, eletrélitos, acidos e bases corporais &
fundamental ao funcionamento organico normal. Quanto a

composicdo e distribuicdo compartimental dos liquidos e eletrélitos

corporais € incorreto afirmar:

(A) Os eletrélitos sédo compostos que gquando dissolvidos em agua
se dissociam em ions.

(B) Os ions sdo particulas que quando apresentam cargas elétricas
positivas sdo denominados cations.

(C) Os ions distribuem-se entre os compartimentos intra e
extracelular, havendo maior concentracédo de cétions, no plasma
e de anions no liquido intesticial.

(D) Os liquidos corporais, no adulto médio sadio, correspondem a
86% do seu peso corporal.
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